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VERBALE N. 57 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 10/06/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno dieci del mese di giugno si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 14/2020 SCIRC1 del 01/06/2020 e successiva integrazione  

prot.int. n. 25/2020 SCIRC1 del 08/06/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,35 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Valenti, 

Venturella e Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): comunica che alle ore 11,30 ci sarà un incontro ai Servizi Sociali 

della Prima Circoscrizione con associazioni ed altre realtà che hanno operato per gli aiuti alimentari 

durante l’emergenza COVID-19, al fine di proseguire il percorso intrapreso nella seduta di 

Consiglio del 28 maggio u.s. e nella riunione dei comitati educativi del 5 giugno u.s.  Afferma che 

tale incontro sarà l’occasione per trasferire ai Servizi Sociali i bisogni della Circoscrizione. 

Comunica, inoltre, che alle ore 12,00 ci sarà la consegna delle chiavi, da parte del Comune di 

Palermo, degli alloggi di via Chiappara al Carmine da recuperare all’interno del progetto di 

recupero alloggi nel centro storico e costruzione del mercato coperto in Piazza Carmine. Sostiene, 

inoltre, che entro il mese di luglio vi sarà il via libera al secondo lotto per la costruzione di quindici 

alloggi popolari e il mercato grande di Piazza Carmine. Ricorda che a luglio 2017, appena eletto, 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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suggerì allo IACP la costruzione del mercato coperto a Piazza Carmine ed è lieto che tale richiesta 

sia stata accolta. Afferma che si tratta di una risposta per chi vuole evidenziare le cose che non 

funzionano, strumentalizzando il quartiere dell’Albergheria e il mercato storico di Ballarò, senza 

occuparsi di risolvere i problemi. Ringrazia tutti i consiglieri per l’appoggio dato ed evidenzia come 

il lavoro paghi. Ringrazia, inoltre, lo IACP, SOS Ballarò, l’Associazione mercato storico di Ballarò. 

Fa presente che bisognerà gestire tale situazione, non solo per i lavori che verranno eseguiti, che 

comporteranno diversi disagi, ma anche per accompagnare verso la regolarizzazione amministrativa 

gli attuali venditori. 

Alle 09,43 partecipa ai lavori il consigliere Imperiale. 

Imperiale: ritiene fondamentale la collaborazione della Circoscrizione per aiutare i 

commercianti, che intendono mettersi in regola. 

Alle ore 09,46 partecipa ai lavori il Vicepresidente Nicolao. 

Nicolao: comunica di essersi collegato in ritardo per motivi personali. 

Venturella: fa presente che il Vicesindaco ha fatto ripulire il palchetto della musica al Foro 

Italico ed altre zone dove sostavano dei clochards. Vuole sapere dal Presidente se ha contezza della 

sistemazione trovata per queste persone. 

Presidente (Castiglia): sostiene che il Comune di Palermo si sta organizzando con i 

dormitori, ma necessita la disponibilità di chi vive per strada, che spesso rifiuta di dormire in un 

luogo coperto. Fa presente che i Servizi Sociali sono incaricati di seguire il problema. 

Imperiale: lamenta per l’ennesima volta che AMAP non accetta le segnalazioni dei 

consiglieri, che sono invitati a chiamare il numero verde. Afferma che tale problema si è verificato 

anche il giorno precedente per una fuoriuscita di liquami di fronte allo Spasimo. Ritiene svilito il 

proprio ruolo istituzionale, in quanto non riesce a soddisfare le richieste dei cittadini, che 

individuano nel consigliere di circoscrizione la persona alla quale rivolgersi per la soluzione di 

problemi. Comunica che presenterà una mozione per invitare in aula il Presidente di AMAP per 

lamentare tale situazione. 

Presidente (Castiglia): invita il consigliere Imperiale a presentare la mozione, da inserire in 

una integrazione urgente dell’ordine del giorno, unitamente ad altre mozioni urgenti che saranno 

presentate da altri consiglieri. Evidenzia, comunque, la disponibilità più volte dimostrata del 

Presidente dell’AMAP. 

Valenti: ricorda che sotto i portici dell’Istituto  nautico ci sono ancora diversi clochards e va 

fatto qualcosa per risolvere tale situazione di degrado. 

Randazzo: fa un plauso a tutti coloro i quali si sono spesi per gli alloggi di via Chiappara Al 

Carmine ed il mercato di Ballarò. 

Nicolao: comunica di avere effettuato un sopralluogo in via dello Spasimo e di avere 

chiamato il Presidente dell’AMAP, che gli ha garantito una pronta soluzione del problema. Afferma, 

inoltre, che il palchetto della musica è stato sistemato ma la porta è rimasta aperta e, quindi, teme 
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che possa essere nuovamente occupato. Ha fatto un sopralluogo in mattinata in Piazza Carlo 

Ventimiglia per verificare se si può attivare un’isola ecologica. 

Sorci: comunica di avere chiamato il numero verde AMAP per un problema in Corso 

Vittorio Emanuele all’altezza del civico  n.404. Gradirebbe un rapporto diverso con l’azienda, senza 

interessare direttamente il Presidente per la soluzione dei problemi. 

Presidente (Castiglia): ricorda l’opportunità di fare delle mail per le richieste di intervento, 

al fine di lasciare una traccia di quanto segnalato. 

Presidente (Castiglia): passa alla trattazione dell’ordine del giorno e pone in esame il punto 

n.3 degli atti ispettivi – Mozione presentata dalla Consigliera Venturella avente per oggetto: 

“Veicolare i controlli in aree interne ai quartieri della Circoscrizione”. 

Venturella: decide di ritirare la mozione. 

Presidente (Castiglia): pone in esame il punto n.4 degli atti ispettivi -  Mozione presentata 

dai Consiglieri Imperiale e Randazzo: “Spazzamento settimanale davanti agli ingressi delle attività 

commerciali (Em.COVID 19)”. 

I consiglieri Imperiale e Randazzo decidono di ritirare la mozione. 

Alle ore 10,11 il Vicepresidente Nicolao abbandona i lavori. 

Sorci: afferma che diverse tematiche relative all’emergenza sanitaria sono state superate e 

chiede come mai non si torni a lavorare in aula. 

Presidente (Castiglia): comunica che incontrerà il Dottore Brucato il giorno successivo, 

assieme al Vicepresidente, per capire quando si potrà tornare in aula. 

Presidente (Castiglia): pone in esame il punto n.5 degli atti ispettivi - Mozione presentata 

dai Consiglieri Imperiale e Randazzo: “Sanificazione giornaliera mercati storici durante il periodo 

COVID 19”. 

Imperiale: illustra la mozione con la quale si chiede a Rap di sanificare giornalmente tutti i 

mercati storici e si augura che Rap possa farlo. 

Randazzo: evidenzia la necessità di approvare la mozione. 

Sorci: fa i complimenti a Randazzo e Imperiale per la mozione, ma ricorda di avere prodotto 

analogo documento, che si augura venga trasmesso unitamente alla mozione, non appena approvata, 

e divenuta esecutiva. 

Pitarresi: ribadisce quanto affermato il giorno precedente quando il Presidente Castiglia non 

era presente in aula. Fa presente che si è ritornati ad una situazione di carenza igienico-sanitaria nei 

territori della Prima Circoscrizione. Nota un certo lassismo sullo spazzamento settimanale, che non 

viene effettuato da diverso tempo e la presenza di ingombranti abbandonati. Bisogna, a suo avviso, 

curasi dei territori sotto tutti gli aspetti, non solo quello relativo alla sanificazione, che ritiene 

comunque importante. 

Presidente (Castiglia): è d’accordo con la mozione e ritiene la sanificazione molto 

importante, tenuto conto che la presenza degli utenti  nei mercati storici sarà in continuo aumento. 
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Alle ore 10,20 la mozione iscritta al punto n.5 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,21 i consiglieri Sorci e Pitarresi abbandonano i lavori, così come il consigliere 

Imperiale che comunica di dovere effettuare alcuni sopralluoghi. 

Presidente (Castiglia): pone in esame il punto n.6 degli atti ispettivi - Mozione presentata 

dalla Consigliera Venturella: “Step 4 nel Quartiere Olivella, collaborazione con Comitato Cittadino 

Olivella”. 

Venturella: illustra la mozione all’aula con la quale chiede di rivedere quanto sta accadendo 

all’Olivella per il riposizionamento dei cassonetti, dopo l’emergenza sanitaria. Afferma che con la 

riapertura dei locali i cassonetti sono di nuovo pieni, soprattutto di vetro. E’ in contatto con il 

comitato Olivella, che ha avuto interlocuzioni con la dott.ssa Calì della Rap per trovare una 

soluzione condivisa, che contemperi le esigenze di tutti. Vuole invitare il Comitato in aula, ma 

vorrebbe conoscere anche le intenzioni di Rap su Piazzetta Lanza. 

Tramuto: comunica di essere stato coinvolto da alcuni residenti sul tema in questione. 

Ricorda l’iniziativa della via del vetro e propone di estenderla anche per la raccolta della plastica e 

dell’umido. Fa presente che aveva chiesto di spostare i contenitori in via Epicarmo ma gli è stato 

risposto che non era possibile. 

Alle ore 10,37 il consigliere Valenti lascia i lavori ed il Presidente Castiglia chiude i lavori 

d’aula anche perché deve recarsi a Piazza Carmine per un intervento urgente. 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Massimo Castiglia  
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